

同根同祖 两岸共祭

壬寅(2022)年清明浙江缙云海峽两岸共祭轩辕黄帝大典举行

阅读提示

祭典以“同根同祖,两岸共祭”为主题,海内外华夏儿女相聚线上线下,同拜轩辕黄帝,追念始祖功德,共叙中华深情,祈福民族昌盛。

我们的节日 清明

□ 记者 吴启珍/文 雷宁/图

本报讯 万里寻根,鼎湖峰下迎赤子;千秋祭祖,缙云堂中拜轩辕。4月5日,壬寅(2022)年清明浙江缙云海峽两岸共祭轩辕黄帝大典在浙江省缙云县仙都黄帝祠宇隆重举行。海内外华夏儿女相聚线上线下,同拜轩辕黄帝,追念始祖功德,共叙中华深情,祈福民族昌盛。

上午9时50分,祭典正式开始。全体参祭人员肃立,击鼓34响代表34个省、直辖市、自治区、特别行政区,撞钟15响代表全世界15亿炎黄子孙。在庄重典雅的祭乐声中,主祭人依次向轩辕黄帝敬上高香、敬献花篮,敬献三牲五谷、缙云烧饼、山珍果品、鲜花美酒。最后,向黄帝像敬酒,恭读祭文,全体参祭人员向轩辕黄帝像行三鞠躬礼,祭典在气势恢宏的乐舞告祭中圆满礼成。

祭典以“同根同祖,两岸共祭”为主题,结合当前疫情防控形势,精简参祭人员,各级领导嘉宾、台胞台属、海外侨胞、社会各界代表等参加了现场祭



典。海内外炎黄子孙通过视频直播观看祭典盛况,表达对轩辕黄帝的敬仰之情。

缙云县以“弘扬黄帝文化,凝聚民族精神”为主旨,积极发挥仙都海峽两岸交流基地、中国华侨国际文化交流基地和浙江省国际人文交流基地的作用,广泛凝聚世界华人华侨、台湾同胞等各界人士的民族认同感和归属感,持续铸牢中华民族共同体意识,仙都黄帝祭典越来越受到海内外炎黄子孙的高度关注。

体验斗茶礼 感受宋韵文化的魅力

□ 记者 刘焯恒 通讯员 章青霞

本报讯 4月3日上午,丽水市博物馆联合丽水学院商学院、丽水市尹隼技能大师工作室举办“我们的节日·清明”宋韵茶艺研学活动,宣传宋韵文化,寻找宋人过清明的仪式感。

华夏清明节除了缅怀先人,在宋代还是一场文艺嘉年华。斗百草,动起来!清明活动由此正式开始。学员各自分组,两两竞赛,看看谁手中的草有韧劲、有硬气。

蒙茸出磨细珠落,眩转绕瓯飞雪轻。银瓶泻

汤夸第二,未识古人煎水意。苏轼的《试院煎茶》生动形象地描写出宋代点茶道的魅力。在舒缓悠扬的音乐声中,16位学员欣赏着老师们的宋代点茶表演,体验着宋代的斗茶礼。

宋代是中国古代文明的鼎盛期之一,社会生活气象万千、文艺蔚起。市博物馆以宋代茶文化为切入点,意在带领大家沉浸式感受宋朝的平和而优雅,含蓄而蕴藉,那种诗情画意的韵味,引导大家在互动体验中了解宋韵文化,体验宋韵文化的魅力,达到宣传宋韵文化,弘扬中国传统文化的目的。

铭记先烈遗志 赓续红色血脉

我市中小学生学习开展清明节主题活动

□ 记者 吕恺 通讯员 王姣蓉 楼芳波 杜益杰

本报讯 又见一年春草绿,梨花风起正清明。清明小长假期间,我市各地中小学组织开展了形式多样的清明祭扫活动,铭记先烈遗志,赓续红色血脉。

缅怀先人,寄托哀思,重于心而不拘于形。缙云县东渡小学今年的清明祭扫活动坚持防疫优先,积极倡导并组织开展“云祭扫”活动,引导少先队员登录中华英烈网,2022奋进网上祭英烈,活动专栏链接进行网上祭拜,以敬献鲜花、追思先烈、撰写留言、观看视频等方式缅怀为民族为国家献出生命的英雄烈士,表达对先烈的深切哀思和崇高敬意。

红星是咱工农的心,党的光辉照万代。清脆嘹亮的歌声从遂昌县北界小学三年级的教室里传出来,原来是三年级的队员们在齐唱红色经典歌曲《闪闪红星》。除齐唱红歌之外,学校一二年级的队员们观看了党史纪实视频,学习了邱少云、杨根思等英雄的感人事迹。

龙泉市机关幼儿园教育集团本部开展了“知民俗,忆先烈”的清明节主题教育活动。孩子们在老师的介绍下了解清明的来历和节日习俗,并通过聆听英烈故事、制作手工菊花、吟诵清明诗歌等活动,加深幼儿对中国传统节日的认识,了解清明节的风俗习惯,激发民族自豪感及热爱民族文化的情感。

丽新少年郎 共话清明同寄哀思

□ 记者 吕恺 通讯员 雷巧菁

本报讯 日前,新疆新和县丽水小学三(6)班的全体同学,与来自遂昌县育才小学三(2)班的同学们一起,通过同步课堂共话清明同寄哀思。

活动在庄严的少先队活动仪式中拉开序幕。在育才小学两位小主持人的组织下,两地的孩子隔着屏幕,共同了解了清明节的来历、习俗,新和的同

学第一次通过大屏幕观看了现场制作丽水清明节特色小吃“清明粿”的过程,大家感到既新奇又有趣。

活动中,两地的孩子一同在中华英烈网进行了网上祭英烈活动,并在纸上写下了“我想对英烈说的心里话”,孩子们用稚嫩的笔触、真挚的文字缅怀革命先烈,表达对先辈的崇敬之情,并立志传承先烈遗志,争当红色接班人。

清明时节 文明旅游蔚然成风

□ 记者 刘焯恒

本报讯 清明节期间,天气逐渐回暖,不少市民走出家门,选择外出踏青,呼吸新鲜空气,放松身心。记者走访多个景点发现,文明旅游已成为城市里一道亮丽风景线。

在市区白云国家森林公园,游玩期间,市民游客们都会自觉地把遗留垃圾处理带走,时刻保持公园游步道的整洁。沿着山谷的溪流,清澈见底,看不到一点点垃圾的痕迹。

九龙湿地公园正迎来“萤火虫季”,吸引了不少市民自驾带着孩子欣赏萤火虫美景,园区内部加派了工作人员巡逻以保护市民和游客的安全,努力为广大市民营造一个干净、整洁、有序的游园环境。

面对平日里难得一见的萤火虫,童真童趣的孩子们十分开心,有些孩子甚至去追逐捕捉萤火虫,但家长们都会及时制止,并教育孩子要爱护生态、保护动物。

景区里文明旅游已成常态,户外公园整洁有序的环境更彰显了市民文明的好习惯。如今,伴随着市民主人翁意识的加强、旅客素质的提高,文明出游早已成为了当代市民外出旅游最好的风景。

别让不文明旅游行为 破坏这片赏萤胜地

□ 记者 董陈磊

本报讯 又是一年赏萤季!在市区城郊的小白岩有一处免费赏萤胜地,却因少数游人的不文明行为大打折扣。

4月4日晚8时,记者来到小白岩,这里草木茂盛,空气清新,黑暗笼罩的树林间,萤火虫散发出来的点点绿光,点缀着夜色。家长们带着小朋友三五成群,沿着道路散步休闲,也有驻足停下来观赏草木间的萤火虫。记者来到停车场附近的溪流沿岸,看到两名游客翻过防洪堤,举着打开了手电筒的手机,四处寻找萤火虫的踪迹。

往西行走,记者陆陆续续看到几拨游客手中拿着网兜、玻璃瓶等工具从身旁经过,瓶中装着萤火虫。在彩虹桥西侧岸边的树林里,几名家长拿着网兜,正在低头寻找萤火虫的踪迹,身旁四五个小朋友捧着玻璃瓶,瓶中散发出几点微弱的光芒。

小白岩的萤火虫越来越少了!游客叶先生告诉记者,小白岩附近的萤火虫“星海”已经大不如从前,很多家长带着小朋友来抓萤火虫。而且,电动车、摩托车越来越多,不仅对游客的安全有影响,车灯开起来,强烈的光照对萤火虫的生存也有很大影响。记者观察发现,十分钟内十几辆电动车从道路开过,数十米开外都能被耀眼的车灯照射到。

此外,记者看到一处垃圾箱附近也堆放了大量的垃圾,果皮、烟头、饮料瓶等散落一地。

如果大家都能注意自身行为,保护这里的原生态美景,那萤火虫也会多起来的。叶先生说。